

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE LA UNIÓN LIBERAL

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VII.—N.º 1.483

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Fundado por D. Antonio Garfajo.

Redacción y Administración: Solarejo, 7.

JUEVES 24 DE FEBRERO DE 1916

INJUSTICIA NOTORIA

Ciertos conservadores no quieren bien al Sr. Dato ni á los que con él gobernaron á España durante dos años, que fueron para el país en general, y para los liberales en particular, dos años de paciencia y mansedumbre llevadas al límite. Si los quisieran bien, no mentarían anoche la sogá en casa del ahorcado censurando al Gobierno actual como si éste hubiese producido la crisis del trabajo y la crisis de las subsistencias, en cuya existencia no creían hace dos meses los conservadores, que ahora las ven—y, desgraciadamente, no hace falta tanto—con cristales de aumento.

Esas dos crisis fueron, efectivamente, la preocupación constante de los liberales, cuyos pensamientos son siempre isócronos con los del país, durante los dos años de gobierno conservador: por nada que no fuese la apatía ó la ofuscación con que esas crisis eran miradas combatimos al Gobierno del Sr. Dato, y si la conducta de él no hubiese sido la más apropiada para llegar á la situación en que nos encontramos, si no á otras más graves, aún tranquilo hubiese podido gobernar, con ó sin sus reiteradas declaraciones favorables á la neutralidad, que nadie combatía, y que utilizó constantemente como tabla de salvación.

Por mucha que sea la candidez de ciertas gentes, no les convencerán ciertos idóneos de que la situación actual es fruto de la obra de los liberales en estos cuarenta ó cincuenta días de gobierno. Las causas de esa situación son bien conocidas y ostensibles, y la necesidad de ponerles remedio ha sido constantemente la obsesión de todos, con la única exclusión de los gobernantes, mientras los conservadores gobernaron.

Desgraciadamente, ni advertencias ni consejos fueron atendidos: los conservadores no se creyeron obligados á estudiar los problemas, muy arduos, que la guerra, por muy neutrales que fuésemos, nos planteaba, y que habían de conducir fatalmente á esas crisis que ahora—y con razón—asustan á ciertos idóneos. Si alguna vez se ocuparon de ellos, fué, por desgracia, para agravarlos con medidas contraproducentes, y con esa actitud fué la que determinó principalmente la necesidad imperiosa de que los conservadores fuesen sustituidos en el Poder.

Cuando esto ocurrió, los gobernantes liberales encontraron ya la situación en las mismas condiciones de gravedad actuales, y con la agravante de que su primera labor había de consistir en deshacer los errores capitales que en lo poco que hicieron los conservadores habían cometido.

No queremos amargarles las horas á los conservadores citando la lista de las medidas que el Gobierno actual se ha visto obligado á dictar reformando otras de su antecesor, para limitar así el daño que estas últimas hubiesen causado, y por virtud del cual, de no haber sido modificadas, la situación actual sería más grave aún.

Esas disposiciones son conocidas por todos, y es de suponer que lo sean también por esos críticos de guardarropía. Para ellos, pues, lo que comentamos, y por lo que se trata de lanzar sobre los adversarios responsabilidades que son de los amigos, habrá sido muy sorprendente. Para nosotros, que ya hemos visto muchas veces cosas semejantes, no lo ha sido tanto.

Las excedencias en el Ejército

Se atribuye al ministro de la Guerra el propósito de poner en vigor el artículo

29 de la ley constitutiva del Ejército, que dice textualmente:

«Únicamente podrán ser colocados en las carreras administrativas civiles los jefes y oficiales que por exceso de personal estén fuera del cuadro orgánico del Ejército, ó sea en situación de excedencia ó de reemplazo; pero, transcurridos dos años, deberán optar por una ú otra carrera.

Si continúan en la civil, significa que renuncian á la militar.»

DE INTERÉS LOCAL

Las aceras en las calles

Anoche se discutió en la sesión del Ayuntamiento una moción del Sr. Maymó en la que se pide se obligue á todos los propietarios de fincas coloquen las aceras que las ordenanzas municipales mandan se pongan.

Nos parece muy oportuna esta petición por tratarse de una mejora que la está pidiendo desde hace muchos años el sufrido vecindario de Toledo, pero como resulta que los propietarios son en la mayoría de los casos, venerables y tranquilos frailes y abadesas más ó menos místicas, pues la mayoría del censo de inmuebles lo constituye en esta capital conventos y más conventos, nos parece más oportuna la proposición, para que el Ayuntamiento, empezando por cumplir él mismo las Ordenanzas colocando las aceras en los sitios que le correspondan, se imponga con todo rigor y obligue, no solamente á los propietarios particulares sino á todas las Comunidades religiosas de todos los órdenes á que respeten las leyes municipales.

Nada de contemplaciones, nada de favoritismos. La ley para todos. ¿Se hará? Vengan esas aceras y tómeselas todas las resoluciones inmediatas para demostrar que los acuerdos tomados en las sesiones del Concejo son siempre cumplidos.

La Sociedad Defensora de los Intereses de Toledo

Una petición justa

La Sociedad Defensora de los Intereses de Toledo, atenta siempre á todo aquello que implique beneficio á los intereses del pueblo, para rendir culto al lema que ostenta, hizo anoche al Municipio una petición que, por la lógica que encierra y la razón que la asiste, encarna el deseo de todo el pueblo de Toledo.

Pedia la Defensora al Municipio que éste volviera á instalar en la calle del Comercio el alumbrado eléctrico que antes aprobó fuera suspendido, y en verdad que la citada Sociedad está en lo cierto al pretender que el citado alumbrado sea de nuevo repuesto, pues constituye ello una necesidad que el público desea que se implante cuanto antes, no sólo porque el pueblo así lo demanda, sino porque ello debe de existir en una población que se precia de culta, atendiendo con la instalación citada á uno de los principales rudimentos de urbanización existentes en aquellas poblaciones que se precian no más que de estar en un sentido restringido al tenor de las poblaciones que acatan las imposiciones de las corrientes modernas.

El Municipio acordó que la petición presentada pasara á la Comisión correspondiente para que ella dictaminase si ha lugar ó no á que el alumbrado sea de nuevo instalado.

Como el deseo del pueblo de Toledo es el mismo que el intentado por la Sociedad Defensora, en el cual ésta se ha inspirado para sustentar su petición, esperamos que la Comisión encargada de dictaminar y luego el Municipio acordarán el que sea nuevamente puesto el alumbrado eléctrico, satisfaciendo con ello los deseos del pueblo de Toledo, que en su sentir está compene-

trado con la petición hecha por la Sociedad Defensora de los Intereses de Toledo.

El interés que sustentamos esperamos sea el que inspire al Municipio para su definitiva determinación.

POR UNA SOLA VEZ

¡VADE RETRO!

Un infeliz mortal, que en vez de un cráneo sobre los hombros como los demás mortales, debe de tener una alcahofa, contesta más serio que una corbata negra, ayer á la *Eutrapelia* que en nuestro pasado número dedicamos á los Sres. Lozoya, Marina y Van-den-Brule.

Y lo más gracioso es que este señor desconocido sale nada menos que por los errores de Úbeda, claro es que por no entender nuestro artículo, toda vez que la titular de *Eutrapelia* califica la índole de nuestro trabajo.

Lo que ocurre, es que existe mucha gente como ese señor anónimo, que, con tal de que aparezca su nombre en letras de molde, no vacilan en decir una sarta de tonterías como las dichas bajo su firma ayer en un periódico, donde nos quiere dar una lección de seriedad, no consiguiendo nada más que hacer el más espantoso de los ridículos.

Y dispénsennos nuestros lectores, no el señor de referencia, á quien no le concedemos la más mínima importancia, de que usemos este despectivismo, pero hay casos en la vida, en que hay que hablar claro, y no conceder beligerancia á ciertas gentes que quieren hacer un pinito en determinado sentido, y sólo consiguen causarnos espasmos por atrevimiento inaudito.

Y este caso es uno de ellos.

Horas de Madrid

La Tórtola pasa.

23 Febrero 1916.

Fué como la flor exótica en jardín de elegancias. Los grupos que entretienen todas las noches sus ocios frente á los rutilantes escaparates de pedrería, anunciaron la llegada con un rumor de enjambre. Fué una nota inesperada en la interminable procesión de modelos de sastrería y modistas por la Carrera de San Jerónimo. Un racimo gorgeara de muchachas modistas inició el admirativo cortejo; luego las siguieron tres petimetres, y más tarde era ya una multitud abigarrada, que se estrujaba ansiosa alrededor de la danzarina de anillosos brazos de serpiente sagrada. Y Tórtola Valencia, muy gentil, supo burlar entonces la barrera que le anteponian al paso, hurtando su cuerpo de finas líneas ondulantes en una tabaquería, mientras sus labios de sangre florecían en una sonrisa de enigma, y sus pupilas de misterio tenían una mirada de altivo desdén para los curiosos. Fracasó el esfuerzo de los polizontes. En vano rugieron voces conminatorias; en vano se pretendió restablecer la fisonomía de la céntrica rua. Todo inútil...

Como ante una pagoda milagrosa ó como frente á un santuario extraño, cien ojos se obstinaban en adivinar los arcanos de aquella figura de quimera, que con tanto desenfado paseaba su desconcertante vestido de sombras y de oro entre la uniformidad de trajes á la moda.

Muchos, detenidos por instinto imitativo, preguntaron su nombre. Y al oír pronunciar al de la hermana de las esfinges, su ansiedad curiosa se multiplicó, y unidos á ella cuando reanudó su marcha, tocando casi las negras vestiduras, fascinados, superstitiosos, perdiéronse con la multitud calle de Alcalá abajo.

por lo exótico. Sólo saben—me dije—que es algo que viene de lejos, de allí donde las costumbres son otras y es otro el paisaje. Sólo saben que sus muñecas y sus tobillos son apasionados por ajorca de oro y de plata; que sus pies, dorados por un sol de Oriente, han pisado alfombras de palmeras; que sus narices respiraron un voluptuoso olor de espesos perfumes; que sus miembros han sido bañados por fabulosos ungüentos; que una adormecedora música, con ecos de cascabeles rotos, acarició sus oídos. Y si alguien le asegurase que todo es fruto de un pacienzudo estudio en la habitación de cualquier Hotel europeo, entre espejos, la más desesperante desilusión les poseería.

¡Oh, maravilloso encanto de las tierras remotas! ¡Pobres muchachas que buscan inútilmente la admiración y la popularidad aprendiendo en el piano sonatas del divino sordo! ¡Pobres pintores que quieren arrancar á la Naturaleza el tesoro del color! ¡Pobres poetas que no venden libros! Si ellos tuviesen siquiera una pantera domesticada, un oloroso pebetero y dos negros esclavos...

Luis E. de ALDECOA

ESPÍRITU RURAL

Hay en España una nube de labradores que llevan fincas en colonia, y son hábiles, entendidos, entusiastas del progreso; tienen energías y dinero para acometerlo y dar á la obra del engrandecimiento hispano un empujón formidable; pero... son arrendatarios á plazo corto, nadie les indemniza las mejoras que introduzcan en la finca; el premio de sus afanes bien puede ser la elevación de la renta y, sobre todo, ninguna seguridad tiene de recoger el fruto de sus esfuerzos. En esas condiciones, ¿cómo adquirir la gran maquinaria, hoy indispensable, para cultivar á la moderna? ¿Cómo au-

mentar la profundidad de las labores, la fertilidad del suelo, etc., etc?

Todos sabemos que la mayor parte de los propietarios son consecuentes con sus colonos, y no los tratan como á meros inquilinos; pero se comprende que no todos proceden así, y, además, que no ha de agradecerse al favor de lo que se deba á la justicia.

Hay que buscar el modo de garantizar los intereses del colono, sin perjuicio de los propietarios, bien obligando á un plazo mayor en los contratos de arriendo, acaso llegando á los arrendamientos ingleses por noventa y nueve años; pagando las mejoras hechas de acuerdo con el propietario, colaborando éste á su realización con su dinero ó con su crédito, etc., etc., con la interminable serie de trabas y dificultades para el colono que, á más de serle perjudiciales, le hacen de un modo directo ó indirecto imposible de todo punto la aplicación de la maquinaria, y, por tanto, de los modernos procedimientos que la ciencia pide que se apliquen á la agricultura. El colono no tiene seguridad en el tiempo que ha de explotar la propiedad que arrienda, y, por tanto, es muy aventurado que haga mejoras ó implante procedimientos que de ordinario le son contraproducentes, porque, ó le sirve para subirle la renta, ó para despertar la codicia de otro labrador que, por malas artes, le arrebató lo que con tantos sudores, disgustos y dinero ha logrado acumular el anterior, dejándole de camino colgada toda esa maquinaria, que en poder del saliente se queda convertida en hierro viejo. Prueba de lo que digo es que, siendo grande el número de casas de labor sólo muy pocos tienen maquinaria completa moderna, á pesar de ser muchos los labradores que tienen capital suficiente para hacer lo mismo.

DESDE MADRID

EN LA ZARZUELA

Hablando con Lleó

Visión desolada.—Recorriendo el escenario.—Tipos que murmuran.—Los indiscutibles tenorios.—Derroche de artistas y mujeres guapas.—Dice el maestro.—Sus planes.—Hasta esta noche.

Estamos en el camerino de la Zarzuela, á la hora del ensayo. La penumbra, el silencio, el aspecto desolador de todo escenario sin decorado, esquelético, nos da una sensación de honda y profunda tristeza. Miramos hacia la oscura sala y no nos parece la misma en que nos deslumbramos en repetidas solemnidades con sus brillantes luces, sus palcos repletos de mujeres guapas y sus recuerdos imborrables.

«Campos de soledad, mustio collado...»

De nuestra pueril meditación vienen á sacarnos las notas repetidas y machaconas que el maestro Estervarena arranca de un piano, en derredor del que se agrupan, ensayando, un manojo de tiples atormentados y hechiceras.

Los artistas forman grupos, diseminados por el escenario; mas como éste es tan grande—es mayor aún que la sala—, es muy difícil conocerles á todos con sólo tender la vista en derredor.

«Vamos á hacer una requisa.»

En primer término encontramos dos ó tres tiples. Las tiplecitas rien, ó simulan que rien las gracias de sus cortejadores, y, con más ó menos reserva, mascullan unos agrios comentarios, ora para esta compañera que viste de tal ó cual forma, ora para Menganito, que ha entrado y no ha dicho nada, ó bien para la Empresa, que protege más á éstas ó á las otras, dándoles los mejores papeles.

Porque es de advertir que, al contrario

de lo que acontece en otras profesiones, en el teatro, cuando un artista trabaja poco ó hace papeles ligeros, lo tiene por un grand disgusto. Principalmente las mujeres, que en cuanto saben que en una obra no toman parte ó no salen más que para decir unos «bocadillos» y en seguida al cuarto, ya están poniendo como chupa de dómine al autor, al director de escena ó á la Empresa, ó á veces á los tres á la vez.

En otro corro se ha reunido el sexo feo en derredor de una desvencijada silla donde se ven humentes varios servicios de café. ¡Cómo se conoce que está bien la patria!

Más allá, están unas tiples nuevas: la Saavedra, la Aceña, la Crespo. Esta última comenta todavía la cariñosa despedida que tuvo en Eslava hace unos días. Según nos han asegurado, hasta los tramoyistas Horaban por los pasillos, diciendo: ¡Que se va la Crespo! ¡Que se va la Crespo!

Luego el resto de las segundas tiples: la Elvira García, siempre tan seductora y simpática; Elena Cuevas, la ingenua; Rosita Torres, con un botoncito que dice: «No tengo novio»; Julita Fernández Gómez, inquieta, corriendo de un lado para otro; Mercedes Fernández, Teresa Camacho, y otras, á cual más guapas y atrayentes.

Por último vemos á la plana mayor. Plana mayor en el arte y en la belleza. Forman un ramillete, mejor dicho, un ramo colosal, imponderable. Calcularos, lectores, un grupo integrado por estas «pequeñas nimieda-

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

des teatrales que se llaman Julita Fons, Juanita Manso, Carmen Andrés, Luisa Puchol y Lola Vela. El disloque!

Cuando atónitos, perplejos y ensimismados presenciáramos este cuadro deslumbrador, sentimos a nuestro lado al simpático e infatigable Lleó.

—¿Qué hay, maestro?
—Nada, ya ve usted. Dando las últimas pinceladas a este lienzo.

—¿Cuándo es la inauguración?
—Ya sabe, esta noche.

—¿Con qué?
—Con: *El conde de Luxemburgo*, por la tarde, y *Los quiqueros*, por la noche.

—Por lo visto, el filón de la opereta inglesa...

—Nada, querido, no se agota. Al público le gustan *Los quiqueros*, y como yo estoy dispuesto a darle gusto...

—¡Claro! ¿Y de estrenos?

—Irá lo primero la opereta de Millán, letra de Aveilla y Merino, *Las alegres chicas de Berlín*; luego, *La bella Misterio*, otra opereta, libro de Paso y música mía.

—Conozco dos ó tres números, que son por cierto preciosísimos.

—Gracias. ¿Qué más quiere usted saber?

—¿...?
—El día 4 de Marzo suspenderemos las representaciones; pero para reanudarlas el 30 del mismo mes. ¿Sabe? Como durante esos días se celebra el Carnaval, con sus bailes correspondientes, y luego viene Titta Ruffo...

—¿...?
—Puede desmentirlo rotundamente. No he pensado siquiera en viajes a ningún sitio. Ni a Zaragoza, ni a ningún otro punto.

—¿...?
—En ensayo no tengo más que las dos obras que le he dicho. En cartera tengo otras varias de los mejores autores; pero ya sabe lo que sucede: ó no están puestos los títulos, ó están sin terminar, á falta de este ó aquel detalle...

—¿...?
—De las chicas no necesito decirle nada. De sobra es que en cuanto haya entrado las habrá usted repasado una por una y sabrá todos sus nombres de memoria. De los caballeros le diré que tengo de director de escena y primer actor cómico al gran Paco Alarcón, al que siguen el graciosísimo Ontiveros, de fama reconocida; el no menos pintoresco y gracioso Gonzalito, inimitable Jeremías de «Los cuáqueros»; Enrique Povedano, tan chispeante y tan correcto; Bejarano, artista de cuerpo entero; Oliverri, el gran baritono, de reconocida y justa fama; Moreno, tenor de imponderables facultades y bien timbrada voz; Lorente, tan escogido y tan pulcro; Mariner, con su habitual buen humor; Manso, uno de los más gloriosos veteranos del teatro; Castañé, y otros varios. También he mejorado y reforzado notablemente los coros. ¿Qué le parece este elenco?

—Nada; que es como para hincharse de ganar dinero.

—A eso voy...

—Pues buena suerte.

Y el querido y popular empresario se despedía de nosotros, siempre cortés y amable, teniéndonos su mano, para acudir presuroso adonde le demandaban las ineludibles tareas de su cargo.

Españamos otra vez la vista por el escenario para decir adiós á todas aquellas «tonterías» de mujeres, y salimos, despidiéndonos hasta la noche. Si es que tenemos sitio, pues el lleno es inminente.

CYRANO

Madrid 23 Febrero-1916.

EL PLAN GENERAL DE CARRETERAS

La *Gaceta* ha publicado el real decreto aprobando el plan general de carreteras del Estado.

El plan que por este real decreto se

aprueba, constituido por las mismas carreteras incluidas en el aprobado por real decreto de Agosto de 1914 y por todas aquellas que, relacionadas en aquél, fueron incluidas por el art. 30 de la ley general de Presupuestos correspondiente al año 1915, modifica el aprobado por real decreto de 5 de Agosto de 1913, únicamente en el concepto de aquella inclusión y en la nueva clasificación de urgencia y necesidad de ejecución de obras á que se refieren los artículos 2.º y 3.º de dicho real decreto.

A YUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE ANOCHE

Como de costumbre, y en segunda convocatoria, se celebró anoche la sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor alcalde D. Félix Ledesma, y con asistencia de los concejales Sres. Hormaechea, Villarreal, Vidal, Maymó, Fernández Villarrubia, Mateos, Gamero, San Román, Van-den-Brule, Marín, Lozoya y Marina.

Antes de entrar en materia, diremos que la sesión de anoche empezó á las seis y media de la tarde, y terminó después de las doce de la noche.

Los asuntos á discutir no eran de tan grave trascendencia, que nuestros ediles necesitaran ese tiempo para resolverlos, pero anoche venían todos, absolutamente todos los personajes municipales, contagiados de ese terrible mal que se llama la verborrea, y que la ciencia con todos sus adelantos no ha podido combatir todavía.

Empezaremos, pues, y seremos breves, para no imitar á los señores del margen.

Leída por el señor secretario el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Se pone acto continuo á discusión la moción presentada por el Sr. Maymó, sobre reforma de la instalación del alumbrado eléctrico, proponiendo este señor se sustituyan todos los faroles rotos y destrozados, por otros que digan algo más en pró del ornato de nuestras calles.

Después de breves palabras del señor alcalde que le manifiestan serán atendidos sus deseos, es aprobada la moción.

También se discute otra moción del mismo concejal, que propone se obligue á los propietarios de casas instalen aceras delante de sus fincas, obligándoles a cumplir con las ordenanzas municipales.

El Sr. Vidal apoya esta moción, pero dice que antes debe el propio Ayuntamiento cumplir con las ordenanzas colocando las aceras que afectan á sus fincas.

También es aprobada esta moción previas las promesas del señor presidente, que participa se tendrán en cuenta todas las observaciones apuntadas.

El Sr. Van-den-Brule, después de un prólogo interminable, explica su moción respecto á las medidas que deben tomarse para evitar las continuas adulteraciones de la leche que en los momentos actuales los severos castigos que se deben imponer.

Intervienen los Sres. Mateos, Villarreal y Fernández Villarrubia en la discusión y se acuerda, con lo propuesto por el señor alcalde, que la moción pase á la Comisión correspondiente.

A continuación el señor secretario lee una comunicación de la Sociedad Defensora solicitando se restablezca el alumbrado de la calle del Comercio y se active la tramitación del expediente de aguas potables.

El Sr. Fernández Villarrubia estima es más necesario se amplie el alumbrado en otras calles harto faltas del mismo, y después de intervenir otros señores concejales se acuerda pase á la Comisión correspondiente.

Se lee una instancia de los señores sobrinos de Domingo Marín solicitando se

corten las ramas de unos árboles que perjudican á terrenos de su propiedad.

Esta petición da motivo á discusiones y divagaciones, más ó menos oportunas por parte de casi todo el Municipio para ser aprobada finalmente.

También se autoriza la corta de un árbol de pequeñas dimensiones, pedida por don Gumersindo Jiménez que existe en terreno cuya ocupación le ha sido concedida. Esta autorización origina asimismo una serie de discursos que hacen pesada la sesión.

La solicitud de D. Primitivo Morales, pidiendo la licencia correspondiente para ejecutar unas obras en la calle de San Torcuato, es aprobada con varios votos en contra.

Se lee otra de D. Francisco Serrano, denunciando la ruina de la muralla que linda con casa de su propiedad en la bajada al Puente de San Martín y pidiendo su reparación y después de una discusión también larga y pesada, se acuerda se autorice á la Alcaldía para que vea el medio más conveniente de hacer la reparación, si por concurso ó por administración.

Se discute después una instancia de don Adrián López, solicitando autorización para fijar anuncios de alquiler de automóviles y se decide que este asunto pase á la Comisión de Arte.

Es aprobado el informe de la Comisión 3.ª, acerca de la concesión para mejorar el aprovechamiento de aguas de la presa de San Servando.

El asunto de la reclamación de honorarios hecha por D. Eduardo Saavedra, da lugar á la más espantosa serie de discusiones, controversias, divagaciones, cursos de derecho, en los que interviene desde el Sr. Lozoya, hasta el gato del Municipio, para finalizar en una serie también de votaciones, que dan por resultado denegar el pago de los derechos del autor del proyecto de la traída de aguas de Burguillos, acordándose abonar solamente los gastos de replanteo, oficina, personal, etc., que ascienden á unas 2.500 pesetas.

Se aprueba la distribución del servicio de serenos, hecha por la Alcaldía, en virtud de la moción presentada por el señor Fernández.

Y, por último, se nombra á los señores concejales que han de constituir la Junta de defensa de los intereses artísticos é históricos de Toledo, y que son los Sres. Van-den-Brule, Vidal, López y López, D. Justo Martín-Gamero y el Sr. San Román, que presidirá dicha junta.

Y finalizada esta sesión que, como decimos al principio, terminó después de las doce!

La política en los pueblos

Cerralbos.

Así se escribe la historia!

Ayer se recibió en este pueblo un número del periódico *La Opinión* y en él se decía que el Sr. Borracho, por las muchas simpatías que aquí tiene, obtendrá la mayor parte del Censo; éste suelto lo firmaba un Ibañez, cuyo apellido no existe; como no debemos pasar en silencio tan falsa noticia le desmentimos rotundamente y puede asegurarse que el Sr. Beruete obtendrá toda la votación en el mismo, pues son muchas y muy íntimas las relaciones que disfruta y grandes los beneficios que su conducta ha reportado al vecindario.—*García de la Torre, González Cano, Centellas, Gimenez, Zapata y Vaquerizo.*—22 de Febrero de 1916.

Nueva industria nacional

Se fabricarán en España artificios iluminantes.

En breve serán las experiencias.

El ministro de la Guerra, deseoso de utilizar para necesidades de la defensa patria, todas las industrias nacionales, ha hecho una estadística atinente á la pirotecnia, con el propósito de que se fabriquen en España todos los artificios iluminantes indispensables en las batallas modernas.

A tal fin, se ha dirigido á los 193 polvoristas ó pirotécnicos que actúan en las diversas provincias españolas, pidiéndoles que presenten modelos de cohetes iluminantes, aprovechables para la guerra de trincheras, reconocimientos nocturnos y rectificación de puntería.

No todos los industriales han acudido al llamamiento. Pero puede decirse que las más importantes casas se han puesto á disposición del Gobierno, y que, luego de recibir amplias explicaciones de la

Comisión de experiencias de artillería, se han dedicado á crear los modelos indicados por ésta, y en los cuales se tienen en cuenta todas las enseñanzas de la guerra actual.

En breve se procederá á los ensayos de tales artificios, y luego comenzará la producción, en gran escala, por parte de las casas cuyos modelos llenen las condiciones requeridas.

Con esto se creará en España una industria de gran porvenir, no sólo para mientras dure la guerra, sino luego, pues para esto habría un buen mercado en diversos países de América. Ello, claro está, sin perjuicio de atender en la forma requerida las necesidades de nuestro Ejército.

DE POLÍTICA

MAÑANA SALE!

Decíamos ayer que muy en breve daríamos á conocer á nuestros lectores el encasillado de Toledo y su provincia y en verdad que lo haremos mucho antes de lo que nosotros creíamos, pues hoy hemos recibido los informes oficiales que esperábamos, aunque no tan pronto, por lo cual en nuestro número de mañana daremos á conocer los nombres de los que el Gobierno ha dispensado su protección.

Todo está último excepto en tres distritos, que como ayer manifestamos, la resolución que se ha de dar es casi seguro que sea á favor de las ideas liberales, rindiendo con ello culto á las aspiraciones de esos tres distritos en que el encasillado aún no está ultimado.

Habrá en nuestra información detalles interesantes que el público, que conoce aunque no sea nada más que muy remotamente nuestra política, saborearán con harta fruición.

De la provincia

(De nuestros corresponsales)

Ontígola

Enfermedad contagiosa

El inspector de Higiene y Sanidad pecuarias de esta villa ha denunciado al señor alcalde de la misma el ganado propiedad de D. Antonio Conca Pacheco, vecino de ésta, cuyo ganado padece una enfermedad llamada «roña».

Como medida preventiva sanitaria, han sido aisladas las reses que están atacadas de la referida enfermedad.—C.

Montearagón

Robo de traviesas

Entre los kilómetros 115 y 118, en los que se están efectuando trabajos de reparación de la línea del ferrocarril de M. C. P., han sido hurtadas varias traviesas de las que se sacan de dicha vía para renovarlas.

Las gestiones practicadas por las autoridades, han dado por resultado la detención de varios vecinos de este pueblo, en poder de los cuales se han encontrado las mencionadas traviesas hechas astillas para hacer lumbre.

Dichos sujetos han sido puestos á disposición del señor juez municipal de este pueblo.—C.

AGUAS
DE
VILLAZA
REINA
DE LAS
DE MESA
DEPÓSITO: Farmacia de PITA
Plaza de la Magdalena, 7.
Teléfono 213.—TOLEDO

ECOS DE SOCIEDAD

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la distinguida esposa del comandante profesor de la Academia de Infantería D. Jesús Marvá.

Reciban nuestra más afectuosa enhorabuena.

—Se encuentra enferma la monísima

niña Ana Mary Velasco, hija del comandante profesor de la Academia de Infantería D. Jesús.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Distritos abandonados

EL DE ILLESCAS

Salvo raras excepciones, mal andan nuestros pueblos de la protección que puedan influirles aquellos políticos que les representan en Cortes, pero abandonados en totalidad como los que forman el distrito de Illescas, no los habrá en la provincia.

Ni edificios públicos para escuelas, propios del Estado, existen y mucho menos acomodados á las condiciones higiénico, pedagógicas exigidas por las leyes de Sanidad é Instrucción.

Mataderos donde se sacrifican reses para el consumo, los hay en su mayoría, que no serán sino verdaderos cultivos de bacterias patógenas, puesto que se hallan situados en el interior del radio urbano de las poblaciones—¡algunos, qué vergüenza, en edificios de las mismas plazas de la Constitución!—y esto viene denunciándose desde hace más de año y pico en diferentes circulares insertadas en *Boletines oficiales*, sin que los Ayuntamientos hayan puesto nada de su parte para remediar daños á la salubridad pública, ni haber elevado sus protestas á los representantes del distrito en el Parlamento, para que estos hicieran llegar los clamores al Gobierno.

Las carreteras que cruzan por las jurisdicciones de muchos pueblos, y que costaron cuantiosas sumas, no son tales carreteras, sino malos caminos llenos de baches, sin caja de resistencia, sin materiales de recomposición. Fuentes de aguas potables, que debían ser abundantes, se hallan casi agotadas unas, y otras totalmente extinguidas, por descuidos de las autoridades locales en acudir á tiempo á los diputados y senadores y también por excusarse éstos en llegar hasta la Sección Hidráulica del Ministerio de Fomento. Templos, Casas Consistoriales, Cárceles, amenazando ruina ó en pésimas condiciones, calles que no se arreglan, aceras que están intransitables, administración municipal que no es tal administración, y si un desbarajuste, cuyas consecuencias recaen sobre la vida local...

En fin; Illescas, mejor dicho, el distrito, ofrece esa faceta sucia degenerada por la semilla del caciquismo, porque Illescas gobernada casi siempre por algún conuero conservador, no ha tenido diputado en las Cortes.

La elección por allí ha venido siendo desde hace bastantes años, una escena periódica y anodina.

Triste es confesarlo, pero lo es.

En Illescas, como en otros distritos de nuestra provincia (pero como el de que nos ocupamos, ninguno), es una humillación que se hagan ciertas cosas sólo porque está dicho, porque está escrito que se hagan en unos papeles que andan por ahí con el pseudónimo de leyes. Todos estos menesteres de la ciudadanía, cuando no van henchidos de entusiasmo, de esperanza ó siquiera de apasionamiento, cuando se cumplen pasiva y materialmente, son lo más vano, ridículo y prosaico de la tierra. Y entre las cosas más prosaicas y acartonadas, una es el sufrir ya en Illescas la representación en Cortes del señor duque de Alba, todo lo caballero fidalgo, todo lo dignísimo y aristocrático, pero un representante que no conviene al distrito, porque no se ocupa de él para nada.

Este distrito sagraño, tan necesitado de protección oficial, tan desorganizado, por tanto, en su administración pública, tan ansioso, en fin, de obras ó reformas, debe oponerse á que ciertos políticos le tomen por antecala donde entren nada más que los atrevidos para aguardar turno de un acta de senador vitalicio. (Hablamos con el ejemplo.) No esto que los sagraños del distrito en cuestión, renuncian al honor más delicado del mismo, que consiste en hallarse abiertas sus puertas á todos los vientos y recibir y comprender sin angusturas de corazón cuanto á él quiera llegar.

Es simplemente negarse á que sea

Illescas lugar donde vengan á desbravar su ambición no pocos aprendices de la vieja política, clientes de los jefes de partido; es impedir, desde las próximas elecciones, que se tome á este distrito por «ama seca» que ha venido introduciendo en el escalafón político á aristócratas que nada han hecho; ahora queremos un representante liberal, y á ese y no á otro le votaremos.

José MANUEL SANTOS

LOS MILITARES

Ha sido destinado á esta Comandancia el segundo teniente de la guardia civil D. Alejo Sánchez.

—Ha sido recibido en audiencia por su majestad el general D. José García Moreno.

—Para contraer matrimonio ha sido concedida real licencia á los capitanes de Infantería D. Gerardo Sánchez Monge y D. Félix Navarro.

VIDA OFICIAL

Hacienda.

La Dirección general del Tesoro Público ha acordado, que el día 1.º del próximo mes de Marzo, se abra el pago á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta provincia.

—La Dirección general de la Deuda y clases pasivas ha acordado, que la pensión anual de 1.650 pesetas, que percibe por la Tesorería de Hacienda de Segovia, D.ª Antonia Azuela Guerra, huérfana soltera del general de brigada, D. Antonio, deje de abonarse por la misma, y se continúe por la de esta provincia.

—En vista del expediente promovido por D. Pilar Soto Zamora, aspirante á oficial de primera clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, se ha resuelto concederle sin abono de sueldo, los tres meses de licencia que solicita para asuntos propios.

Para las damas

LOS VELOS

No se sospecha todo el partido que de el velillo puede obtenerse, y el efecto que hace sobre una linda carita su fina y transparente red. Recogerlo adecuado á tal ó cual sombrero, haciendo resaltar los finos rasgos de la rubia ó la tez mate de la morena de ojos vivos, es verdaderamente un arte.

En invierno, en velillo se ha hecho indispensable, pues además de proteger nuestro rostro contra los rigores de la brisa, sirve para conservar nuestro peinado, que el viento descompondría.

El velillo para la mañana no es el mismo que para la tarde; para el paseo matinal ó para salir de compras, el blanco con grandes ramos y relativamente espeso, es el más indicado, porque protege muy bien. Por la tarde, el negro, y sobre todo el azul, son muy aceptados; el azul, con su transparencia, de una tez

que ninguna otra puede igualar, ni siquiera el violeta, que algunas veces vemos.

No creáis que por eso el velillo desconozca la fluctuaciones de la moda, pues, como todo, sufre de ella los caprichos; y si hace algunos años hemos podido ver los velillos «Mukeres» de mallas iguales y finas, sobre los ojos, mientras que la parte baja del rostro estaba oculta por lo tupido del velo á grandes flores, muy pronto fué abandonado.

Ahora hemos llegado á tules excesivamente finos y regulares; pero no se limitan á eso las indicaciones de la moda, quien no se contenta sólo con dictarnos reglas para escogerlos, sino que nos enseña el modo de colocarlos. Hace algún tiempo, sobre todo con la moda de los sombreros pequeños, sólo se llevaban muy apretados sobre la cara, y nos era forzoso el ponernos un efecto para sujetarlos, y en esas circunstancias, la señora Moda se most oba muy exigente, pues todas nos acordamos del trabajo que nos costaba y la dificultad á que había que entregarse cuando teníamos que llevarnos á la boca uno de esos deliciosos bombones que tanto nos gustan y, más aún, cuando teníamos que sonarnos.

Este año vemos aparecer una nueva tendencia muy marcada á llevarlo flojo, cayendo recto sobre la cara: el efecto es de ligereza, pero le da gracia y le da la ventaja de su comodidad.

NOTICIAS VARIAS

La Góndola azul

Existe gran animación para el baile que se celebrará en el Coliseo de Rojas, el sábado 4 del próximo Marzo.

Para los premios que esta Sociedad ha prometido, existe gran competencia, en el de disfraces. Son muchas las personas que se están confeccionando caprichosos disfraces para esa noche, y muchas muchachas, lucirán hermosos pañuelos de manila.

Será una velada artística, en las que bellas toledanitas se divertirán mucho.

Los palcos están casi agotados, lo que demuestra que la lucha de serpentinas y confetti, será extraordinaria.

En vista del éxito obtenido, esta comisión está organizando otro para el jueves 9 de Marzo, en el citado Coliseo.

Venta de armas

El día 1.º de Marzo próximo tendrá lugar en la casa Cuartel de la Guardia civil sita en la Plaza del Conde número 1, la venta en pública subasta de las armas recogidas por la fuerza de esta Comandancia y guardas jurados por infracción á la ley de caza y usarlas sin licencia.

Boda

El día 28 del corriente contraerán matrimonio en esta capital la encantadora Srta. Pilar Bravo Pérez, con nuestro querido amigo D. Rodolfo Velasco Ritoruelo.

Deseamos á los contrayentes todo género de dichas.

rosos trajin de enaguas muy planchadas. Blanco traje de percal con rayitas azules enubría sus gracias opulentas de jamona guapa; Leoncio, el sastre, afeminado y regordete, que entró maullando con felina propiedad. Acompañábase su formidable acordeón y un muchacho moreno, de gentiles andares y porte algo señoril, al que bien cuadraba ancho pavoro cordovés, y una guitarra que sujetaba por el mástil. Tras ellos, en bullicioso tropel, entraron tres mocitas amigas de la chica de la casa, que recibíolas jubilosamente.

Todos formalaban la misma felicitación: «Que cumpla usted muchos, señora Juana.» Acomodáronse en el fresco patio rectangular, cuyo friso afligranado corre á lo largo de los muros, que ostentan brillantes alfileres de metálicos reflejos; yérguense cuatro pilares octogonos rematados en capiteles de finas volutas; cuatro evónimus ocupan los intercolumnios. Hay en el primer piso dos ajimeces dobles del más puro estilo.

—Alfonso: bien se conoce que está la *Sultanita* por medio—inclinó al buen mozo, en voz baja, una de las paliduchas.— ¡Qué poco te has hecho rogar en esta ocasión!

Denuncia

Señor primer teniente de alcalde: El callejón de Lucio, se encuentra en el más absoluto abandono.

La calle se está hundiendo á causa de las ratas, que todo lo tienen minado. ¿Tenemos derecho los vecinos á tal abandono? Si es así, le rogamos se presente y vea si es cierta la denuncia de las mismas.

¡Señor teniente, vea si es cierta la denuncia!

Bailes de Carnaval

La Sociedad de Dependientes de Comercio, ha organizado, para la noche del día 5 de Marzo, y en el Teatro de Rojas, un baile que, como los celebrados en anteriores años por dicha Sociedad, promete resultar brillantísimo.

Ensayad los que sois artríticos y padecéis de ciática, gota, reuma, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., la «Piperazina doctor Grau» y quedaréis satisfechos de sus excelentes resultados. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Se estañan y componen toda clase de objetos de aluminio.

ROSALIO DE LA CRUZ

Calle del Refugio, 2, Toledo.

TINTA ALFA AZUL-NEGRA

La mejor y más barata.

A. Garijo.—Comercio, 12.

Extracto Carne Liebig

Somatosa Bayer

Jugo Carne Valentín

Carnine Lefrane

Farmacia Santos—Plata, 23.—Toledo

SE DESEA

tomar en arriendo Huerta, Cigarral ó Casa de campo, con terreno de labor.

Para tratar, en la Lechería del Ayuntamiento.

EL QUE TOSE
es porque quiere
Pildoras anticatarrales PITA
Caja: UNA peseta.
Magdalena, 7.—Farmacia del autor.
TOLEDO

SE VENDE

una casa, sita en el Callejón de Cepeda, núm. 6 : : Para tratar D. Benito Montes, Sixto Ramon Parro, núm. 17, pral.

LABRADORES

El único abono que puede aplicarse con seguridad de éxito en la primavera, es el Nitrato de Noruega, que es altamente soluble y de asimilación inmediata por las plantas; es el abono más energético y de más rápidos efectos.

Se aplica este abono antes de dar la labor de arrejaque ó aricado, enterrándolo ligeramente con ésta ó repartido á voleo sobre la superficie del terreno.

Las plantas crecen rápidamente en pocos días; adquieren un color verde obscuro, signo de una vegetación exuberante, aumentando casi doble la cosecha.

Se vende á 22 pesetas el barril, para una fanega de tierra.

Depósito en Toledo: Joaquín Cabello, plaza de Zocodover, 6.

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Loción antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO

PLAZA DE ZOCODOVER, 6.

TOLEDO

LA SULTANA

LOCIÓN SANTOS

Creador de Belleza

Muy útil para Señoras

Pocas veces, como ahora, puede afirmarse en justicia que la Química y la Belleza se han unido en perfecto matrimonio para acreditar un producto.

El nuevo preparado que la **CASA SANTOS** tiene hoy en circulación no es una de tantas lociones mágicas cuya única virtud estriba en el reclamo pomposo; es, por el contrario, un producto inofensivo, que hermosea y torna en terciopelo el cutis menos fino.

Hay que decir, en abono de este preparado, que no contiene grasas, cantaridina ni sustancia alguna astringente, como sucede con otros preparados análogos, arrugando el cutis y haciendo parecer más viejas á las personas que los usan.

Todo lo contrario ocurre con la **Loción Santos**: desaparecen las arrugas; á la primera vez que lo usan ya se ven sus efectos, quedando la piel fina, fresca y nacarada, al mismo tiempo que deja una blancura sin igual; no deja vestigio ni señal de ninguna clase.

Su aroma delicado y exquisito, obtenido por un procedimiento de concentración especial, le harán ocupar un lugar preferente en el tocador de las damas. Es diferente á todas las demás.

FIJENSE EN LA MANERA DE USARLO:

Humedecer una esponjita; pasarla por la cara, cuello y manos; dejarlo secar y después lavarse con agua; secarse bien y aplicar los polvos.

AGÍTESE AL USARLA

Precio de los frascos: pequeño, 3 pesetas; grande, 5.

DEPÓSITO: En la Casa Central y Clínica de su Autor

D. ALEJANDRO SANTOS

SAN BERNARDO, 36 MADRID

Representante en Toledo: D. Manuel Moro, Comercio, 48, Bazar.

Folleto de EL ECO TOLEDANO

Los que triunfan

La noche de San Juan

En remoto y glorioso antaño, fué la casa del señor José cuna blasonada de los Gutiérrez de Mendoza, cuyo salitroso escudo evoca pretéritas y olvidadas grandezas sobre el bermejo frontispicio.

Holgábase en aquella casa el día de San Juan, con ajeteo jubiloso, en recordación del natalicio del ama.

Finada la cena, se inició el cumplimentario visiteo de los amigos, que, respondiendo á meditativo plan, iban aportando viandas y frioleras para familiar cuchipanda. Goro, el maestro albañil, llegó el primero con su mujer y las dos hijas, paliduchas y zanquillargas, portadoras de una bota de vino. Después, entró el señor Guillermo, veredista de cofradías y hermandades religiosas, seguido de su costilla, pecosa y asarmentada, con cierto aire tímido de perro feo y vagabundo. Entre sus manos sostenía un envoltorio que trascendía á confitura. Y á poco, llegaron: Pepa, la devanadora, frescachona y mórbida, con rumo-

—Al que diga el señor José—respondieron algunos.

—Bueno; pues vámonos al de Molero—determinó el árbitro.— Hay allí albaricoques que son azúcar.

Y la gente se puso en marcha con presteza.

En la plaza de las Benitas, las comadres charlaban en pequeños grupos. Dos ciegos, reclinados en un paredón del convento, punteaban perezosamente una habanera dulce y lenta como un atardecer de verano. Algunas parejas mecíanse al manso arrullo de las tiernas cadencias, que ceñían sus brazos con blanda tenacidad... El albañil, en visión erótica, contempló las ondulosas caderas de la devanadora rimando con la desmayada habanera, y orgulloso de su audacia, invitóla á tomar parte en el baile.

—Gracias; pero no sea que le arañe su mujer por culpa mía.—Y soltó una carejada fresca como un chorro de agua.

El señor Goro mordióse los labios, para no contestarla una procacidad que retozaba en ellos. Y tras de comentar el gozoso cuadro, los expedicionarios siguieron calle adelante.

—Oye, Alfonso; ¡Cuidado que está guapa la «Sultanita»! ¡Dan ganas de comérsela!—comentó el del acordeón.

—¡Esa niña es una brutalidad de belleza!—repuso Alfonso con tono chulesco.— ¿Quién la puso ese mote tan gracioso y tan propio de ella?

—¿Te has fijao en esas ventanas tan bonitas que hay en el patio de su casa?

—¡Ah, sí! Se llaman ajimeces—con grave petulancia de erudito.

—Bueno. El caso es que un franchute le pidió permiso al señor José para pintar un cuadro, y cuando conoció á Sagrario, dijo que estaría muy bien vestida de mora, y la pintó asomada á una ventana. El «musiú» la llamaba la «Sultanita» y todos seguimos llamándola lo mismo.

—¡Y fea!—que estaría vestida de mora! Sería cosa de raptarla.—Y cambiando el tono admirativo, siguió: —Pero es verdad que ha dado muchas calabazas?

—¡Qué bota eres!—con socarronería.— Lo primero, que no habrá pensado en ningún hombre, porque es una chiquilla; y lo segundo, que toos los del barrio somos unos pelagatos, dicho sea con perdón mio. Átrévete tío, y veremos.

Habían llegado á la ribera.

—¡Alfonso!—chilló con burla una voz de mujer.—El que no se embarca, no se marea. Y le señalaba una barca amarrada á la orilla. Las mozas subrayaron con risas y

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio.—30 TOLEDO—Belén, 3.

Consultorio Jurídico Administrativo

DIRECTOR

D. ALBERTO RODRÍGUEZ DE LA PRESA

San Roque, 1, bajo derecha, Madrid

Se encarga esta casa de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales de la provincia de Toledo, que por vía de apelación ó recurso se encuentren pendientes en los Tribunales de Madrid.

Consulta por carta 15 pesetas.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales
Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.

Servicios comerciales
Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12; y D. Enrique Durán, e. Sierp 20.

Zocodover, 47 al 50.

Si escribo en este diario, tan sólo es por demostrar
La gratitud á mi clientela; pues mi idea no es anunciar.

Porque, ¿á qué decir que es bueno, mi exquisito mazapán,
Si hasta los del extranjero lo vienen aquí á buscar?

Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir;
Demasiado lo enaltecen los que saben distinguir.

Si es las agujas de carne, ¿por qué las voy á anunciar,
Cuando todo el mundo sabe que esa es mi especialidad?

Pastillas brea especiales, tampoco debo nombrar;
La demanda es más crecida que yo puedo fabricar.

El gran surtido en fiambres, él solo se recomienda,
y todo mundo ya dice, que en ésta, es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover, decirlo es inútilmente;
Todos saben donde vive TELESFORO DE LA FUENTE

PRÉSTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

Préstamos municipales á Compañías de ferrocarriles,
Centrales eléctricas y á Entidades en general.

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calculáanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles á

D. ROBERTO RAGAZZONI

Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

TOS-CATARROS-ASMA

ronquera y demás afecciones de las vías respiratorias, son curadas rápidamente CON UNA SOLA CAJA de

PULMOGENOL

del Dr. Cuerda. Radioactivo sedante, antibacilar y reconstituyente, que evita siempre LA TUBERCULOSIS.

Premiado con Diploma de Honor.

Caja con 24 comprimidos, 1 peseta.

En Toledo, Farmacia de Santos y de las principales. Ocaña, Farmacia Dr. Cuerda.

FAUSTINO VEGA

RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, R. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

AYUSO

LOS MEJORES CAFÉS

son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan

diariamente las casas de



AYUSO



Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.

Caracolillo, id. 5,50 „

Moka, id. 6,00 „



AYUSO



dueño actual del

Café Suizo

Zocodover, 41 y 42

TELÉFONO 164

recomienda al vecindario de esta población que pruebe el exquisito café que expende en su nuevo establecimiento,



AYUSO



no ha escatimado nada para dotar á Toledo de un magnífico

Restaurant

Zocodover, 41 y 42

TELÉFONO 164

donde hallarán satisfacción todo los gustos culinarios

Extraordinario surtido de comidas.

Se sirven medias raciones.

Pedid listas de precio á

AYUSO

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

HIGO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO É HIJO
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.